               Билет № 14

1. Понятие аллотропии. Аллотропные видоизменения кислорода.
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2.  Опыт. Проведение реакций, позволяющих осуществить следующие превращения: растворимая соль         нерастворимое основание         оксид металла.

1. ПЛАН ОТВЕТА

   1. Понятие аллотропии.

   2. Сравнение физических свойств кислорода и озона.

   3. Сравнение химических свойств кислорода и озона.

             Ответ следует начать с определения понятия аллотропии как способности химических элементов существовать в виде нескольких простых веществ (аллотропных видоизменений).

             Аллотропия ( от греч. аllos – другой и tropos – образ, способ) связана либо с разным числом атомов в молекуле, либо со строением.

             Аллотропные видоизменения есть у большинства химических элементов. Например, сера бывает ромбическая, моноклинная, пластическая; углерод существует в виде графита, алмаза, карбина, фуллерена. Известно серое и белое олово; фосфор красный, белый и черный.

             Кислород может существовать в виде двух аллотропных видоизменений: кислород О2  и озон О3.

             При сравнении физических свойств кислорода и озона целесообразно вспомнить, что это газообразные вещества, различающиеся по плотности (озон в 1,5 раза тяжелее кислорода), температурам плавления и кипения. Озон лучше растворяется в воде.

             Кислород в нормальных условиях – газ, без цвета и запаха, озон – газ голубого цвета с характерным резким, но приятным запахом.

             Есть отличия и в химических свойствах.

             Озон химически активнее кислорода. Активность озона объясняется тем, что при его разложении образуется молекула кислорода и атомарный кислород, который активно реагирует с другими веществами. Например, озон легко реагирует с серебром, тогда как кислород не соединяется с ним даже при нагревании:

                                           6Аg + O3 = 3Ag2O
             Но в то же время и озон и кислород реагируют с активными металлами, например с калием К.

             Получение озона происходит по следующему уравнению:

                                              3О2 =2О3 – Q

Реакция идет с поглощением энергии при прохождении электрического разряда через кислород, например во время грозы, при сверкании молнии. Обратная реакция происходит при обычных условиях, так как озон – неустойчивое вещество. В природе озон разрушается под действием газов, выбрасываемых в атмосферу, например фреонов, в процессе техногенной деятельности человека. 

             Результатом является образование так называемых озоновых дыр, т. е. разрывов в тончайшем слое, состоящем из молекул озона.

2. ОПЫТ

Прежде чем провести опыт, следует определить соответствующие реактивы и составить схему превращений. Например,

                   Cu (NO3)2                           Cu(OH)2                 CuO
                                   нитрат                            гидрооксид                         оксид

                                   меди(II)                             меди(II)                            меди(II)

А затем привести реакции:


1. Cu(NO3)2 + 2NaOH = Cu(OH)2    + 2NaNO3
     нитрат меди-                               гидроксид меди-

     растворимая                                нерастворимое

          соль                                            основание.

                                                        Осадок голубого

                                                                 цвета

                                2+                        _
           Cu   +  2OH = Cu (OH)2  

2. Если нагреть полученный голубой осадок, то он изменит свой цвет на черный вследствие образования оксида меди ( II ):

                Cu (OH)2  =   CuO   +   H2O
                      нерастворимое         оксид

                         основание               меди

